Biologie c¢loveka — pracovni list Cislo .....

Trida: 8. .... Skolni rok: .........

Ukol &. 1: Stavba oka

Postup: Podle vykladu vhodin€ popi§ obrazek oka. Doplin vSechny
vyjmenované pojmy.

Nakres: fasy — bélima — horni vicko — rohovka — cévnatka — duhovka —
okohybné svaly — zornice — ¢oCka — slepd skvrna — sklivec — zrakovy nerv —

zluta skvrna
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Ukol &. 2: Prostorové vidéni

Nase okoli vidime trojrozmérné. Cast okolniho prostiedi, které vidite jednim
okem, se nazyva zorné pole. Casti zornych poli obou oCi se piekryvaji, coz
zpusobuje trojrozmérné vidéni, které umoziuje napt. spravné odhadovat
vzdalenosti predméti.

Postup: V kazdé ruce drzte jednu tuzku hroty obracenymi proti sob&. Hroty
tuzek jsou od sebe vzdaleny asi 60 cm. Snazte se piiblizit hroty tuzek k sobé¢ tak,
aby se navzijem dotkly.

Zkousku proved'te pétkrat s obéma ocima otevienyma, potom pé&tkrat vzdy s

jednim okem zavienym. Usp&$né pokusy (+) zaznamenava spoluzék do tabulky.

Pokus €. ODbé oc¢i Pravé oko Levé oko
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Zavér: Pro prostorové vidéni a spravny odhad vzdalenosti je nutné vidéni
obéma oc¢ima.

Divame-li se jen jednim okem, témét vzdy se zmylime.



Ukol &. 3: Slepd skvina

V sitnici oka jsou ulozeny svétlo¢ivné bunky, ............... A
................ umoznuji vnimat svétlo, tmu a odstiny Sedi, ............ umozni
rozliSovat barvy. Buiiky nejsou na sitnici rozmistény rovnomérné. Misto, kde je
soustfedéno nejvice ¢ipkll, se nazyva .................. skvrna a je mistem

nejostiejSitho vidéni. Misto, v némz zrakovy nerv opousti sitnici, se nazyva

Slepa skvrna neobsahuje tyCinky ani Cipky. K dikazu existence slepé skvrny
slouzi tzv. Mariottovy obrazky.

Postup: Mariottlv obrazek (Pfiloha 1) drzte natazenou pazi pfed oima. Zaviete
levé oko a pravym okem sledujte trojuhelnik. Obrazek ptiblizujte pomalu k oku
na vzdalenost asi 10 cm, poté pomalu oddalujte. Stejny postup opakujte 1 s

druhym okem. Obdobny pokus proved’te 1 s druhym obrazkem.

Zavér: Pti pozorovani prvniho obrazku zmizi ve vzdalenosti asi 20—25 cm od
oka nejprve kruh a potom c¢tverec. V ptipad¢ druhého obrazku v obdobné
vzdalenosti zmizi nejprve Uzky Cerny prouzek, potom zmizi bila mezera a ¢erny
pruh se jevi jako souvisly. Oba jevy jsou zpusobeny tim, Ze paprsky z oblasti, v
niz je ¢tverec nebo kruh, popt. pteruseni pruhu, dopadaji do slepé skvrny, v niz
nejsou svétlocivné buiky. Nedochazi tedy k podrazdéni, a zrakovy vjem se
nevytvari.

O existenci zluté skvrny se miZete piesvédéit jednoduchym pokusem. Cipky
umisténé ve zluté skvrné nejsou ve tme aktivni. Proto ,,zmizi* hvézda na no¢ni

obloze, jestlize na ni upfete zrak.



Ukol &. 4: Zrakové klamy

Oko vnima pozorovany piedmét soucasné s jeho okolim, porovnava pozorované
jevy s paméti a zkuSenostmi. Dochazi tak k cel¢ fad¢€ ,,chybnych* vjemu. Témto
chybam tikdme optické klamy.

Postup: Postupné pozorujte jednotlivé obrazky a odhadem porovnejte velikost

useCek a a b (<, >, =). Méfenim ovéite spravnost svého odhadu.
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Jsou ptimky nebo usecky v nasledujicich obrazcich rovnobézné? Ovéite pomoci

dvou trojuhelniki.
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Vysvétleni: Zrakové iluze byly zpusobeny tim, ze jste vnimali obrazek jako
celek, nikoliv jen tu jeho ¢ast, kterou jste méli srovnavat.




Priloha 1




